

桂城65岁及以上老人开始免费体检

上门驻点服务,个性化健康指导,惠及3.3万名长者



珠江时报讯(记者/李冬冬 通讯员/罗建贞 摄影报道)“这项服务实在是太好太惠民了,我连续几年享受到。”2月9日上午,桂城街道卫生健康办公室联合桂城街道社区卫生服务中心开展2023年度老年人免费体检活动,在江滨社区幸福院为65岁及以上(1958年12月31日前出生)的长者提供体检和中医药健康服务。

居民点赞体检服务

早上9时,在江滨社区幸福院内,不少长者陆续到这里签到和登记体检相关资料。“去年体检测出我的血压偏高,医生指导我服用降压药,现在血压一直都很稳定。”居民李伯今年再次到场参与体检,对体检服务赞不绝口。

同样对体检服务很满意的还有年过七旬的萍姨,这已是她第5年参与免费体检,有了医生的介入指导,她感到非常放心。作为江滨社区的巷长与自治小组成员,她还主动派发免费体检服务宣传单张,打电话给辖区长者,营造有爱、暖心的居住环境。

据了解,65岁及以上老年人健康体检内容包括体格检查、空腹验血(含血常规、血糖、肝肾功能、血脂、尿酸)、验尿(尿常规)、心电图、腹部B超、中



■社区医生与居民交流,了解居民的身体状况。

医体质辨识和中医健康指导等。老年人在体检前2到3天尽量早睡,做到清淡饮食;验血、腹部B超检查前一晚9时后不能进食,可适量喝水,检查当天必须空腹。

服务惠及3.3万人

年满65岁及以上常住居民享受免费体检,是国家基本公共卫生服务项目之一。在桂城,约有3.3万名老年人可享受该项服务。该项服务目的在于掌握长者的健康状况,帮助长者预防生活中的危险健康因素,为长者建立健康档案,实施健康动态管理,做到无病早预防,有病早发

现、早干预、早治疗,提高长者的健康水平和生活质量。

“今年的老年人体检,我们将联合各社区居委会、幸福院、街坊会,继续到各村小组、楼盘小区驻点,力求为老年人提供安全、优质、便捷的健康体检服务。”桂城卫生健康办公室有关负责人介绍,除了常规体检项目外,还会给患有高血压、2型糖尿病的老年人提供饮食、运动、中医养生及用药指导等健康服务。老年人如有服用降压药或降糖药,可将药盒带到体检现场,社区卫生服务站医生会进行登记,进行个性化健康指导。

体检后,社区卫生服务站医生会到社区、楼盘、村小组驻点派发体检结果并进行解释,让老年人更加了解自身的健康状况。如老年人错过医务人员到社区驻点的体检时间,可于每天上午8:00-11:30携带身份证或者户口簿,到就近的社区卫生服务站进行体检。届时还可以在站内签约家庭医生服务,享受健康咨询、基本医疗和基本公共卫生服务。

对于“阳康”的老人,社区医生也会在在日常饮食、运动、中医养生等方面开展指导,消除他们的害怕心理与顾虑,让长者拥有健康的身心。

发挥“创熟”智库作用 推动社区治理大提质



■大沥镇沥雄社区完善利益诉求表达机制。

通讯员供图



珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/许于平)2月9日,大沥镇“创建熟人社区”(以下简称“创熟”)工作指引专题培训召开,43个社区的“创熟”团队、“双百”社工站全体社工参与。

“居民是社区治理的主体力量,各社区在推进‘创熟’过程中,需要从居民关注的社区公共事务出发,这是突破社区治理体制瓶颈、资源稀缺、动力不足等困局的关键。”培训会上,大沥镇“创熟”智库成员冯山以“理论+案例分享”形式,详细讲解大沥镇“创熟”工作指引,以及“创熟”工作成效测评体系。

“授课内容生动详实、讲解深入浅出,具有极强的实践指导性,为后续的‘创熟’工作提供理论支撑和业务指导。”社区“创熟”团队纷纷表示获益良多。

近年来,随着南海区“创熟”三年行动计划的开展,大沥镇有序推进“创熟”工作,直面社区治理难题、痛点,以“小切口”推动社区治理“大提质”。

2022年,大沥镇在16个

城市社区全面推开“创熟”,并延伸至3个农村社区。2023年,大沥镇新增11个农村社区试点推进“创熟”,将重点在农村社区探索“创熟”治理路径,逐步深化全域“创熟”。

为更好指导社区推进“创熟”工作,2022年,大沥镇组建首批镇级“创熟”智库,提供“一对一”陪伴督导和定期跟踪服务,根据社区特色和优势共创属于社区“定制式”的“创熟”模式,进一步凝聚多元力量,推动基层善治。自组建以来,大沥镇“创熟”智库成员积极与各社区交流联动,发挥培训、指导及支持的作用。

“我们要深刻了解‘创熟’的意义和目的,扎实推进全域‘创熟’见实效。”会上,大沥镇公共服务办公室主任叶绮华表示,未来,大沥镇将不断增强党在经济社和住宅小区的动员力和凝聚力,搭建居民议事决策平台,完善社区议事机制,并以规范完善居民公约着力点,提升居民参与治理的能力。并凝聚社区慈善资源,通过社区慈善会、社区基金完善基层治理体系建设,以更高站位、更大力度、更强担当、更实举措推动大沥镇“创熟”工作,推进社区治理高质量发展。

这些好去处 踏春约起来

春暖花开,绿意盎然,正是踏春好时机! 桂城不少地方已成为花的海洋,或赏花登高,或观景漫步,或骑行遛娃,市民有了更多拥抱大自然的游玩好去处。

赏花登高

三山森林公园

桂城老牌踏春好去处,三山森林公园必定上榜! 绿植、鲜花、大草坪……你想要的春日氛围这里都有。

走过三山森林公园的牌坊,一大片波斯菊花海映入眼帘,红的、白的、粉的……盛放的花朵正以热情的姿态迎接春天和来自各地的游客。

再向前走,来到森林公园一期,亲子在草坪上玩耍、放风筝或是席地而坐,悠然自得。

走到山顶的三鸣台,俯瞰三山美景,畅游读书驿站,尽情沉迷在自然的魅力中。



■在三山森林公园,市民在花海里拍下美照。

桂城综合行政执法办智慧化管理,提升“两违”查处速度、力度

无人机航拍巡查 高效精准“执法”



■无人机巡查取证宅基地违建情况。

通讯员供图

护航桂城蝶变 综合执法在行动

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/廖欣怡)伴随着螺旋桨发出的嗡嗡声,一架无人机快速飞升至百米高空,全方位“扫描”建筑实况。随后,桂城一新交付楼盘顶层的高清图片和视频影像资料便传输到执法设备中……

2月9日,桂城综合行政执法办灯湖中队利用无人机开展巡查,对辖区一处新交付的高层楼盘进行巡查取证,并以此为基础资料,制定月度空中巡查计划,定时更新该楼面、楼顶影像资料,一旦出现新增违建苗头,根据前后影像对比,做到“发现在初始,解决在萌芽”。

“近日,夏东社区一处在建宅基地利用围蔽之机,在顶层进行违法加建,执法人员上门核查遇到阻挠,我们使用无人机高空取证,快速确定了违建事实。”执

法人员介绍,利用无人机,对楼顶、厂房、人员密集场所等肉眼难以遍及之处,给予了有效巡查补充。

记者还了解到,近两年来,桂城综合行政执法办借助智慧化手段,利用无人机化绘出一张张城市轮廓,揪出一个个违法偷建、抢建行为。2022年,桂城综合行政执法办通过无人机巡查发现“两违”线索30余条。

新一年,桂城综合行政执法办将不断创新执法方式,充分利用无人机辅助巡查,开展全覆盖式“空中执法”,借助“天上拍、地上巡”的立体巡查模式,提升“两违”查处速度、力度。

桂城综合行政执法办还将用这种智慧化手段,进一步延伸到市容秩序巡查、违法倾倒目标锁定等领域,对占道经营、违法倾倒、违规排放等做到第一时间发现、第一时间制止,提升巡查执法的高度、广度、精度,切实打造高效巡查执法模式。



■父子在河道旁欣赏春日美景。



■映月湖公园里,小桥碧波,拂风细柳,让人心旷神怡。

骑行遛娃 半月岛生态公园、桂城滨江公园

芳草如茵、流水潺潺,春日的桂城半月岛生态公园,像一幅油画,散发着原生态气韵。空中连廊与环形栈道相交,在最高观景点俯瞰,公园美景一览无遗。

在沿河的绿道上,骑行也是踏青的好选择,道路平坦且

绿植丰富,可尽情享受这一方美好与自由。

在桂城滨江公园内,沿河道修建的绿道设置了骑行车道和步行栈道,道路平整,步行和骑行都很舒适。视野极其辽阔,河上风景尽收眼底。公园还为孩子们设置了很多娱乐设施。

观景漫步 映月湖公园

在映月湖公园,市民可环湖而行,赏春漫步,森系风光最诱人。公园里,绿荫草坪、小桥碧波、拂风细柳,淙淙流水随风泛起涟漪,令人心旷神怡。

湖中央的小岛,樱花肆意盛

开。置身小岛可从不同角度观望映月湖景色。

顺着园中小道漫步,被绿意包围,清风拂面享受春意盎然,非常适合找一个阳光温和的周末,约上好友一起来踏春拍照。

文/图 珠江时报记者 梁棋清